

美血案枪手：腼腆安静 无犯罪前科

血案致死至少12人，致伤近60人；枪手先前在科罗拉多大学读神经科学博士学位



《蝙蝠侠：黑暗骑士崛起》20日首映当天，一名从头到脚配备特种部队装备的男子从后门进入科罗拉多州奥罗拉市“世纪16”电影院放映厅，用所携半自动步枪、霰弹枪和手枪无情射杀观众，致死至少12人、致伤近60人。警方调查认定，凶手是一名没有犯罪前科、性格腼腆的现年24岁研究生。

读博士时成绩下降

警方确认凶手名为詹姆斯·霍姆斯，身高1.9米，白人，奥罗拉居民，先前在科罗拉多大学读神经科学博士学位。

霍姆斯1987年12月13日出生，大部分童年在加利福尼亚州圣迭戈度过，2010年在加利福尼亚大学里弗赛德分校获得学士学位。霍姆斯的母亲介绍，霍姆斯随后在科罗拉多大学安舒茨医学院获得硕士学位，毕业后没有找到工作，回到学校继续深造，攻读博士研究生。

《华盛顿邮报》报道，霍姆斯在熟识者的眼中“非常安静”，少年时期就展露学术天赋，中学时期获得过奖学金，大学时期获得一些学术荣誉称号。

不过，攻读博士研究生期间，霍姆斯学业出现问题，学术得分开始下降，上月决定辍学。

美国联邦调查局资料显示，霍姆斯没有犯罪前科，仅2011年有一次驾驶车辆超速记录。

“谜一样的人物”

随着调查深入，警方发现，在如今这个社交网络发达的时代，能够从霍姆斯周边环境获得的线索有限，作案动机无法确定。

“这家伙就像一个谜一样的人物。”一名执法部门官员告诉《纽约时报》记者，“没有人知道关于他的事情。”

另一名执法部门官员说，审视主要社交网站，试图发现霍姆斯留下的博客、微博客或者其他社交网站动态，以查找线索，一无所获，“他不在任何人的（社交）雷达上，一无所知”。

比利·克鲁姆卡去年夏天曾在安舒

茨医学院实验室与霍姆斯共事一段时间。他回忆，即使在实验室，霍姆斯也是相对更为安静的那一类人，把大部分业余时间耗费在计算机上，特别钟情角色扮演类网络游戏。

克鲁姆卡说，共事3个月，霍姆斯从来没有谈起工作以外的事情，没有提及是否有女朋友。克鲁姆卡对枪击事件感到震惊，“从来没有想到他会犯下这种罪行”。

曾与霍姆斯住同一座宿舍楼的一名药剂学学生回忆，霍姆斯显得“自闭”，在宿舍楼梯道里不会与其他人打招呼，“没人了解他，没有人”。

■ 调查

枪手公寓藏爆炸装置

一些警方消息显示，枪手似乎把部分《蝙蝠侠》电影情节搬入现实。

纽约市警察局长雷蒙德·凯利20日说，霍姆斯像精神错乱的人。根据他获得的消息，霍姆斯“把头发染成红色，称自己是‘小丑’，显然是蝙蝠侠的敌人”。凯利没有说明他的消息来源，奥罗拉警方证实曾对凯利提及案情，但拒绝证实上述说法。

在2008年上映的高票房电影《蝙蝠侠前传：黑暗骑士》中，“小丑”是主要反派角色，性格凶残，泯灭人性，多次布下陷阱或机关，给所在的城市带来灾难和恐慌。

奥罗拉市警方说，霍姆斯落网后承认在住所内安装爆炸装置，设有触发“机

关”，因而迫使警方紧急疏散霍姆斯所在社区的5栋建筑内人员。不久，警方联合火、烟和火器局和联邦调查局特工封锁现场，用车载升降台靠近一幢红砖建筑的第三层公寓，用斧头破窗，伸入一根3.6米长杆，以杆上一台摄像机探视屋内情况。

警方描述，公寓内布满电线，满地易拉罐，电线连接着“化学物和燃烧装置”。

“我们看到的是一个……复杂情形。”奥罗拉市警察局长丹·奥茨说，“破解可能需要数小时，或者数天，我们根本不知道该怎么处理……我从来没有见过这种场面。”奥茨说，因夜已深，警方暂时放弃拆解爆炸装置的努力，等待联邦政府专家21日抵达现场。

■ 悼念

美降半旗6天

美国总统奥巴马20日下令全美降半旗6天，向遇难者致哀。

奥巴马当天签署公告称，作为向这起毫无意义的暴力事件的受害者表达敬意的标志，他下令白宫、全

美所有公共建筑和场地、所有的军事设施和海军基地、所有联邦政府机构及其领地和属地、所有的海军舰艇均须降半旗，直至7月25日日落为止。



7月20日，在美国奥罗拉市，市民来到枪击案发现场附近为遇难者献上鲜花

■ 逝者

24岁女记者死于枪击案

遇难者中有一名女体育记者杰西卡·加维（Jessica Ghawi），年仅24岁。

她是一名冰球评论员，笔名杰西卡·雷德菲尔德。杰西卡原先是居住在得州圣安东尼奥市。

为了实现做电视记者的梦想，她搬到科罗拉多州首府丹佛市发展事业。一个月前，杰西卡曾幸运地逃过一次枪击事件。

加维在博客中记录了那次逃过枪击的经历：6月2日，在加拿大多伦多

一家购物中心内，突然有一种“奇怪的感觉”，于是走出购物中心，随后那里发生枪击事件。“一种奇怪的感觉让我走出去，无意中脱离险境。”

杰西卡写道：“我看到了人们脸上的恐惧，我看到了无辜的受害者，我看到生命变化无常。我明白了不知何时我们就会死去。”

7月20日，杰西卡正坐在影院中部观看首映。事发前，杰西卡用大写字母发出了生命中最后一条推特：“20分钟了，电影还没有开始。”

嫌犯公寓危险爆炸物基本拆除

新华社美国奥罗拉7月21日电

美国科罗拉多州奥罗拉市警方21日宣布，影院枪击案犯罪嫌疑人詹姆斯·霍姆斯居住公寓内主要爆炸装置基本拆除，除嫌犯曾居住的公寓楼外，先前已从其余4幢公寓楼中撤离的居民当晚将得以平安回家。

记者当天上午在拆弹现场看到，十余辆消防车和警车将嫌犯在奥罗拉市巴黎街曾居住的公寓楼及周边4幢公寓楼包围得水泄不通。一架消防云梯从嫌犯住所完全破碎的窗子里伸进屋内。

遥控机器人、水击降爆装置，这些在《拆弹部队》电影中的画面也出现在现场。11时40分左右，爆破小组工作人员大吼一声“要爆炸了”，三声长警报响起，随后屋内发出

不久后，枪手突然闯进来开枪，子弹击中了杰西卡的头部和腿部。她附近的一名男士洛瓦克不顾自己的伤情，试图让受伤的杰西卡安静下来，并联系了杰西卡的哥哥乔丹·加维。遗憾的是，杰西卡还是因伤势过重，不幸遇难。

杰西卡的男朋友梅洛夫是一名冰球运动员，目前在加拿大打球。梅洛夫悲伤地表示，女友在看电影前还通过电话和自己说晚安：“她让我早点休息。没想到这竟是诀别。”（据《新京报》）

进行作业，除爆破小组人员和警察外，还有45名消防队员在现场保障爆破小组人员安全。

拆弹工作人员告诉记者，遥控机器人拍摄到的画面显示，嫌犯家中较为整洁，墙上挂了一些绘画。屋中爆炸物与制作烟花爆竹的材料类似。爆破小组先利用机器人拍摄定位危险爆炸物，随后采用了水击法降低爆炸物热能，从而降低爆炸破坏力。

20日凌晨，奥罗拉市“世纪16”电影院在放映新片《蝙蝠侠：黑暗骑士崛起》时发生恶性枪击事件，造成12人死亡、58人受伤。嫌犯霍姆斯在当天落网后承认在其住所内安装爆炸装置，并设有触发“机关”。警方随后疏散了嫌犯住所及周边4幢公寓楼的居民。

（柳丝）